

BULETIN INFORMATIV



INSTITUTUL NAȚIONAL AL JUSTIȚIEI
NATIONAL INSTITUTE OF JUSTICE

Legislație și noutăți din domeniul juridic

nr. 15 din 7.07.2025

ANUNȚURI

BULETINUL INFORMATIV AL INSTITUTULUI NAȚIONAL AL JUSTIȚIEI – O NOUĂ RESURSĂ PENTRU COMUNITATEA JURIDICĂ

Buletinul informativ al Institutului Național al Justiției reprezintă o inițiativă aflată în curs de dezvoltare, dedicată judecătorilor, procurorilor, audienților și tuturor profesioniștilor din domeniul dreptului.

În etapa actuală, buletinul se concentrează pe furnizarea de noutăți legislative relevante, prezentate într-un format concis și accesibil. Pe măsură ce proiectul se va dezvolta, conținutul va fi extins pentru a include și alte informații juridice esențiale.

Buletinul Informativ este publicat săptămânal pe site-ul nostru, cu posibilitatea [abonării/dezabonării](#) la notificări prin e-mail. Toate edițiile [sunt disponibile online](#), facilitând astfel consultarea lor oricând este necesar.

Vă invităm să urmăriți evoluția acestei noi inițiative și să ne împărtășiți sugestiile dumneavoastră pentru a o adapta cât mai bine nevoilor comunității juridice [AICI](#)

FUNȚII VACANTE

AICI VĂ PUTEȚI ÎNSCRIE
LA CURSURILE DE
FORMARE CONTINUĂ

 **webinare**

MODIFICĂRI LEGISLATIVE/NORMATIVE


- Parlamentul a introdus modificări referitoare la garanțiile procurorilor și judecătorilor suspendați din funcție. Astfel, pe perioada suspendării din funcție, acestora nu le sunt aplicabile dispozițiile privind incompatibilitățile și interdicțiile prevăzute de lege, în partea ce ține de exercitarea unei funcții sau activități în sectorul privat. Această perioadă nu constituie vechime în funcție. [VEZI LEGEA AICI](#). [VEZI PROIECTUL AICI](#)
- Parlamentul a revizuit Legea privind protecția invențiilor (consolidarea cadrului normativ aplicabil protecției invențiilor), în contextul armonizării cu mai multe Regulamente (CE) și cu Directiva privind respectarea drepturilor de proprietate intelectuală. Drept scop a servit asigurarea cadrului normativ necesar implementării Convenției privind eliberarea perfecționării procedurilor de examinare a cererilor depuse în temeiul Legii și, respectiv, transpunerea prevederilor actelor UE relevante. [VEZI LEGEA AICI](#). [VEZI PROIECTUL AICI](#)

RESURSE
ELECTRONICE

MATERIALE PENTRU
STUDIU INDIVIDUAL

CENTRUL DE INFORMAȚII JURIDICE

 MD-2004, Republica Moldova, Chișinău, str. S.Lazo, 1

 (+373 22) 233 067

 inj@inj.gov.md

 www.inj.md





MODIFICĂRI LEGISLATIVE/NORMATIVE

- Legea privind normele și standardele de siguranță pentru navele de pasageri a fost adoptată, transpunând multiple acte UE relevante. [VEZI LEGEA AICI](#). [VEZI PROIECTUL AICI](#)
- Parlamentul a modificat Codul fiscal și Legea nr. 1417/1997 pentru punerea în aplicare a titlului III din Codul fiscal. Actul transpune prevederile UE și reglementează taxarea inversată pentru livrarea anumitor produse energetice, TVA colectată și deductibilă, precum și alte aspecte de referință. [VEZI LEGEA AICI](#). [VEZI PROIECTUL AICI](#)
- Reorganizarea autorităților administrative centrale s-a concretizat prin revizuirea mai multor legi, rezultând migrarea unor instituții publice din subordinea unei în subordinea altei autorități. Schimbările fac parte din reforma administrației publice la nivel central – obiectiv stabilit în Programul de activitate al Guvernului „Moldova prosperă, sigură, europeană”, aprobat prin Hotărârea Parlamentului nr. 28/2023. [VEZI LEGEA AICI](#).
[VEZI PROIECTUL AICI](#)
- Legea privind protejarea patrimoniului cultural imaterial a fost amendată, prin actualizarea unor noțiuni și introducerea Registrelor teritoriale ale patrimoniului cultural imaterial, alături de alte prevederi relevante. Modificările vizează optimizarea modului de gestionare a patrimoniului cultural. [VEZI LEGEA AICI](#). [VEZI PROIECTUL AICI](#)
- Parlamentul a operat schimbări la Legea privind Fondul național al culturii în vederea optimizării modului de gestionare. [VEZI LEGEA AICI](#). [VEZI PROIECTUL AICI](#)
- Asociațiile utilizatorilor de apă pentru irigații au un cadru juridic simplificat prin eliminarea impedimentelor de ordin juridic și administrativ în utilizarea apei pentru irigație. Au fost clarificate noțiuni-cheie și aspecte relevante domeniului. [VEZI LEGEA AICI](#). [VEZI PROIECTUL AICI](#)
- Parlamentul a modificat anexa nr. 3 la Legea privind organizarea administrativ-teritorială a Republicii Moldova. Ca urmare a aplicării prevederilor legale privind amalgamarea voluntară pentru două grupuri, primul grup de unități administrativ-teritoriale este constituit din or. Leova și satele Sirma, Tochile-Răducani și Sărata-Răzeși (raionul Leova), al doilea grup de unități administrativ-teritoriale - din satul Călinești, comuna Chetriș și satul Hîncești. [VEZI LEGEA AICI](#). [VEZI PROIECTUL AICI](#)
- Legislativul a revăzut mai multe acte normative referitoare la regimul datoriilor vamale și penalitățile aferente pentru persoanele cu dizabilități locomotorii, precum și reglementările privind primele de asigurare obligatorie de asistență medicală. Scopul este rezolvarea problemelor cu care se confruntă cetățenii și necesitatea modificării Codului vamal. [VEZI LEGEA AICI](#). [VEZI PROIECTUL AICI](#)
- Au fost modificate mai multe legi pentru ajustarea aspectelor legate de acordarea concediului parental. [VEZI LEGEA AICI](#). [VEZI PROIECTUL AICI](#)
- Indemnizația pentru tinerii angajați pentru prima dată în industrie de importanță strategică a fost stabilită prin lege. [VEZI LEGEA AICI](#). [VEZI PROIECTUL AICI](#)
- Executivul a reglementat modificarea unor hotărâri guvernamentale (înregistrarea dactiloscopică de stat) [VEZI HOTĂRÂREA AICI](#)
- Parlamentul a adoptat Legea cu privire la cooperarea internațională pentru dezvoltare și asistență umanitară, fiind elaborată în temeiul angajamentelor asumate de Republica Moldova în calitate de stat candidat pentru aderare la Uniunea Europeană. [VEZI LEGEA AICI](#).
[VEZI PROIECTUL AICI](#)

UNIFICAREA PRACTICII JUDICIARE

În perioada 30 iunie - 3 iulie 2025, Colegiul civil, comercial și de contencios administrativ a emis 99 de decizii, care pot fi accesate [AICI](#). De asemenea, Colegiul penal a emis decizii pe 38 de dosare, care pot fi consultate [AICI](#).

JURISPRUDENȚA CtEDO PRIVIND REPUBLICA MOLDOVA

- La 6 februarie 2025, Curtea Europeană a Drepturilor Omului a adoptat hotărârea în **cauza S.M. v. Republica Moldova** (5653/15) privind încălcarea dreptului reclamantului la viața privată, garantat de Articolul 8 din Convenție. În particular, se referă la divulgarea de către medicul B. a unor informații medicale confidențiale despre reclamant, precum și la transmiterea acestor date de către un minister către alte instituții de stat, fără consimțământul persoanei vizate.

CtEDO a constatat că a existat o încălcare a Articolului 8 din Convenție rezultată din transmiterea neautorizată către autoritățile statului, fără consimțământul reclamantului, a plângerii acestuia care conținea informații medicale sensibile.

[VEZI REZUMATUL AICI.](#) [VEZI HOTĂRÂREA AICI](#)

- La 23 ianuarie 2025, Curtea Europeană a Drepturilor Omului a pronunțat hotărârea în **cauza Daniliuc v. Republica Moldova** (nr. 33751/21) privind neexecutarea unei hotărâri judecătorești și lipsa căilor de atac eficiente în dreptul intern. Reclamantul și-a bazat plângerea pe Articolele 6 § 1 și 13 din Convenția pentru apărarea drepturilor omului și a libertăților fundamentale, precum și pe Articolul 1 din Protocolul nr. 1 la Convenție.

Analizând jurisprudența sa în materie, Curtea a stabilit că autoritățile nu au depus toate eforturile pentru executarea integrală și în timp util a hotărârii judecătorești definitive pronunțate în favoarea reclamantului, respingând solicitarea Guvernului cu privire la radierea cererii de pe rol.

Prin urmare, Curtea a hotărât că a existat o încălcare a Articolului 6 § 1 din Convenție și a Articolului 1 din Protocolul nr. 1, fără a fi necesară examinarea separată a plângerii formulate în baza Articolului 13.

[VEZI REZUMATUL AICI.](#) [VEZI HOTĂRÂREA AICI](#)

- La 12 noiembrie 2024, Curtea Europeană a Drepturilor Omului a pronunțat hotărârea în **cauza E.T. v. Republica Moldova** (nr. 25373/16) privind imposibilitatea restabilirii capacității juridice și discriminare pe criterii de dizabilitate. Reclamanta, declarată incapabilă din cauza unei boli mintale, nu a putut introduce o acțiune în instanța pentru restabilirea capacității sale juridice.

Curtea a constatat încălcarea Articolului 14 în coroborare cu Articolul 8 din Convenție.

[VEZI REZUMATUL AICI.](#) [VEZI HOTĂRÂREA AICI](#)

- La 27 februarie 2025, Curtea Europeană a Drepturilor Omului a pronunțat hotărârea în **cauza Glijschi v. Republica Moldova** (nr. 56795/11) privind ingerința aparent disproporționată în dreptul de proprietate al reclamantei, ca urmare a autorizării de către autoritățile naționale a unui perete construit de vecinul reclamantei, care i-a blocat accesul la apartament.

Curtea a stabilit că, atât autoritățile locale, cât și Curtea Supremă de Justiție nu au asigurat un echilibru just între drepturile și interesele concurente ale părților. În contextul litigiului între două persoane private, nu s-a demonstrat cum interesul general ar fi fost protejat prin aprobarea construcției lui G., în timp ce limitarea drepturilor reclamantei ca urmare a lucrărilor de reconstruire a fost semnificativă.

În consecință, Curtea a constatat că a avut loc o încălcare a Articolului 1 din Protocolul nr. 1 la Convenție.

[VEZI REZUMATUL AICI.](#) [VEZI HOTĂRÂREA AICI](#)

BULETIN INFORMATIV



INSTITUTUL NAȚIONAL AL JUSTIȚIEI
NATIONAL INSTITUTE OF JUSTICE

Legislație și noutăți din domeniul juridic

nr. 15 din 7.07.2025

INIȚIATIVE INTERNAȚIONALE

UNESCO a lansat o nouă inițiativă de sensibilizare cu privire la utilizarea din ce în ce mai abuzivă a amenințărilor juridice pentru a intimida jurnaliștii, prin fenomenul SLAPP (Strategic Lawsuits Against Public Participation).

În centrul inițiativei se află mai multe acțiuni, printre care și o evaluare globală a necesităților privind o mai bună înțelegere și contracarare a amenințărilor juridice cu care se confruntă presa.

Invităm judecătorii, procurorii, avocații și alte categorii de profesioniști din cadrul sistemului judiciar să contribuie la această cercetare, completând un chestionar electronic la [ACEST LINK](#).